

新闻中心

评论专栏

财经企业

教育

社会

政策

## 新华新闻 新加坡频道 > 正文

## 中新务实合作引领区域繁荣发展——访新加坡国立大学李光耀公共政 策学院学者顾清扬

2015年11月11日14:16:56 来源: 新华网

新华网北京11月11日电(记者陈济朋)中国和新加坡之间的务实合作与时俱进,数 十年来不断寻找新的契合点。因其超前的特点,中新合作也在中国和东盟之间乃至更广泛的 区域合作中起到示范作用。

"中新两国几代领导人都以务实的态度, '存小异, 求大同', 不断思考两国发展过程 中的契合点推进合作,这一经验也可以推广到更广泛领域,"长期跟踪研究中新两国合作的 新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬接受新华社记者电话采访时说。

顾清扬说,在1990年正式建交以前,中国和新加坡就已经开始了一些往来,从这一 点就显示出双方的务实态度。这一传统一直延续到今天,并取得了丰硕的成果。

顾清扬认为,中国和新加坡两国一直都有发展的需求。新加坡危机意识很强,一直在想 办法克服自身的局限和弱点,以求经济持续发展,人民生活水平持续提高:而中国几十年来 更是将发展放在首要的位置。在这种情况下,双方在尊重各自意识形态差异的情况下,一直 谋求能够发挥各自比较优势的互利共赢合作。

1990年正式建交以来,中国和新加坡的经贸合作进入更加快速发展的通道。199 4年,双方启动苏州工业园区的建设,这一政府间合作旗舰项目主要着眼于工业化和基础设施建设,虽然也曾出现一些小的曲折,但总体而言成功有目共睹。

随着中新两国经济和社会的发展变化,中新双方在2008年启动了天津生态城的建设,这一项目适应了中国社会的最新变化,注重可持续发展的理念,尤其是在生态城管理理念和经验方面实现了共享。

顾清扬认为,新加坡经济发展在整个东盟中居于领先水平,对于促进中国和东盟的合作 发挥着重要的示范作用。中国和东盟的合作也明显具有务实的特点,整体而言能够做到求同 存异,共谋发展。

"把民生和经济发展放在首要位置,谋求发挥各自的比较优势,不要让一些分歧干扰大的发展方向,是真正可以达到互利共赢的合作思路,"他说。

对于中新未来的合作方向,顾清扬认为,经过三十多年的快速发展,中国经济已经由原来相对孤立的内向型经济转向与外部世界联系更加紧密的开放型经济。中国需要推进包括港口海关在内的互联互通等贸易便利化进程,而新加坡在与世界经济的融合上富有经验,其中包括国际治理经验、通行规则等,这些都是中国和新加坡之间可以进一步合作的地方。两国政府之间的第三个政府间合作项目选址重庆,考虑了西部发展的需求,也与中国领导层提出的"一带一路"倡议相契合,以务实精神促进互利共赢。

他说,预期未来中新合作对中国与东盟之间的合作仍有重要的示范意义。东盟正在向建成经济共同体的目标迈进,随着一体化进程加快,发展需求也会随之更加凸显;与此同时,中国经济在转型,内需市场进一步扩大,对外开放程度进一步提升。双方可以寻找进一步提升合作的契合点,如在金融、保险、互联互通、港口物流等诸多领域都还有很大的潜力。